

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

ИЮЛЬ 2004

№

07



Долгое время лично для меня социально-трудовые права были лишь занудными статьями из Трудового кодекса. Но однажды я отправилась работать вожатой в детский лагерь в Анапе. И там «прижало»: в контракте не был оговорен срок окончания работы, сумма зарплаты – число неизвестное, денежные штрафы за каждый проступок и т.д. Мы смутно чувствовали: не имеют права – но какого и на что, никто точно не знал.

К чему это я? Да к тому, что темой нашего номера выбраны именно социально-трудовые права. Если смотреть статистику, их нарушают всегда и везде. Еще лучше поговорить со своими знакомыми – они расскажут случаи «повкуснее» сухих официальных данных. Кто-то «добрым» словом вспомнит работу в «Макдональдсе», кто-то, проработав бесплатно в поте лица «испытательный срок», оказался на улице, кто-то подвергался сексуальным домогательствам – историй множество. Хуже всего, что большинство работников сами не хотят себя защищать: боятся, ленятся – неважно. В итоге раз за разом люди «наступают» на одни и те же «грабли», и это их ничему не учит. Может быть, это связано с нашим менталитетом, может, с советским «наследством» – с установкой «начальник всегда прав» – но что можем сделать мы? Как один из вариантов – бесплатные юридические консультации, как другой – просветительские кампании типа МПД-шной «Социально-трудовые права молодежи». Подготовкой к одному и презентацией другого занимались правозащитники, воронежские и не очень, на семинаре, о котором вы можете прочесть в номере.

Конечно, закон тоже со счетов сбрасывать не стоит: новый Трудовой кодекс (ТК) сделал почти невозможным создание профсоюзов – основных, по идее, защитников прав работников. Официальные профсоюзы свои прямые обязанности не выполняют и ни в какие конфликты с работодателем не вступают. А полномочия свободных профсоюзов ТК сильно урезал.

Давайте вместе подумаем над вероятными выходами из этой, почти тупиковой, ситуации,

*Виртуальный со-редактор
Ируся НРенова*



СОЦИАЛЬНО-ТРУДОВЫЕ ПРАВА У ВСЕХ НА УСТАХ

16-18 июля в Воронеже прошел семинар по российским и международным механизмам защиты социально-трудовых прав, который собрал правозащитников со всего Черноземья. Главное, начинающие консультанты из правозащитных приемных смогли перенять опыт своих более опытных коллег.

Этот семинар стал частью проекта Международной Хельсинкской Федерации «Юридическая защита индивидуальных прав в РФ», который уже два года реализуется в России. В Воронеже его поддержали региональное отделение общероссийского общественного движения «За права человека», «Конфедерация свободного труда» и Межрегиональная Правозащитная Группа (Воронеж-Черноземье). По словам организаторов: «Цель семинара – даже в нелегких условиях все же находить возможность каким-то образом защищать работников».

В процессе семинара правозащитники из Тулы, Орла, Пензы, Волгограда, Рязани, Липецка, Воронежа и Нововоронежа

рассмотрели документы, регулирующие трудовые отношения, в том числе Трудовой Кодекс (ТК). «Наше законодательство меняется так стремительно, что за ним очень трудно уследить: не успели принять закон – тут же к нему тысяча поправок», – комментирует Андрей Рашевский («Конфедерация Свободного Труда»). – «Плюс ко всему все новые законы, как правило, хоть в чем-то, но ущемляют права работников. Если, например, взять пенсию: раньше каждый мог сам себе подсчитать ее размер. Попробуйте это сделать по новому закону? Люди совершенно не понимают, как это все делается».

Опять же очень большая проблема то, что с работником не заключается вообще никаких договоров. Даже если он есть, то оба экземпляра находятся у работодателя. Работник же получает копию только при увольнении в выгодном для начальника варианте. Это повсеместная практика, и ответственности для работодателя не предусмотрено никакой.

Дальше, главная задача кодекса, по мнению его авторов, – выровнять права работника и работодателя. Я задаю вопрос: «Может ли такое быть?».

(Окончание на стр. 3)

НОВОСТИ МПД

НОВОСТИ, ПРОЕКТЫ И ПРОГРАММЫ СЕТИ: МОСКВА-ПЕРМЬ-ВОРОНЕЖ

Всероссийская коалиция «За демократическую АГС», в состав которой входит и МПД, распространило обращение к НПО России по поводу Федерального закона об АГС. В частности, там говорится: «Соискателей АГС ждет немало трудностей. Это не только репрессивный характер закона, но и его плохая проработанность, приводящая к противоречиям с конституционными нормами и другими законами, допускающая различные толкования ряда статей. Но еще опаснее практика деятельности военкоматов и правоохранительных органов, зачастую не считающих нужным подчиняться любым законам. Известны случаи, когда заявителей на АГС незаконно задерживали и с нарушением всех процедур отправляли в войска».

В связи с этим, Коалиция обратилась с призывом к НПО максимально распространить в своем регионе информацию об организациях, в которые могут обратиться за помощью призывники. Секретариат также готов выслать всем необходимые методические материалы по АГС.

Контактные данные для консультаций:

1. *Гуманитарно-благотворительный центр «Сострадание» (Москва):*

Тел/факс: (095) 454-56-91,

E-mail: info-ags@mtu-net.ru

2. *Воронежское отделение Молодежного правозащитного движения (Воронеж):*

E-mail: cops-ags@hrworld.ru

3. *Исследовательский центр «Человек и армия» (Пермь):*

E-mail: maranov@yandex.ru

СТАВРОПОЛЬ-ВЛАДИКАВКАЗ

19 июля российские правозащитники направили руководству Грузии и Южной Осетии обращение по поводу обострения ситуации в зоне грузино-осетинского конфликта. Совместное открытое письмо также получили представители международных межправительственных региональных организаций Кавказа, СНГ, Совета Европы и ОБСЕ.

Таким способом Кавказская региональная сеть - МПД-Кавказ, МПД и международная организация «Молодая Европа» начали Кампанию «Молодежь против войн на Кавказе». Ее первым этапом является как раз Акция «Письмо против войны», в рамках которой организаторы призывают отправлять факсом или по почте открытые обращения руководству Грузии и Южной Осетии.

Как говорит Максим Абрахимов (Ставрополь), один из сокоординаторов Кампании «Молодежь против войн на Кавказе»: «Мы намерены привлечь внимание властей конфликтных регионов на то, что длительные валютные

конфликты приносят немалый моральный и материальный ущерб. И хотим призвать руководство обеих сторон как можно скорее принять максимально возможные меры для мирного разрешения кавказских конфликтов, не только грузино-осетинского, но и других».

В рамках данной Кампании организаторы намерены немедленно реагировать на любые обострения не только в грузино-осетинском, но и в других кавказских конфликтах.

Сокоординаторы Кампании:
Максим Абрахимов
Алексей Батаев
w-against-wars@hrworld.ru

НОВОСТИ УЧАСТНИКОВ:

ОРЕЛ

17 июня Орловское региональное отделение Межрегиональной молодежной общественной организации «Молодежная Правозащитная Группа (МППГ)» получило свидетельство о регистрации. Примечательно, что это уже 1238 общественное объединение Орловщины.

Вообще-то документы о регистрации были оформлены еще 1 июня – но две с лишним недели Управление Минюста на обращения молодых правозащитников отвечало как телефонный автоответчик: «Линия перегружена, ждите ответа...»

На свое первое заявление о регистрации «МППГ-Орел» получила отказ, так как в уведомлении председателя Координационного Совета МППГ указано, что группа действует с 5 сентября 2002 года, в то время как органам юстиции представлен протокол учредительного собрания от 7 февраля 2004 года. Пришлось представителям орловской Молодежной правозащитной группы объяснять орловским юристам, что по закону общественное объединение может действовать не только как юридическое лицо.

unitedeurope@fromru.com
unit_europe@mail.ru

РЯЗАНЬ

28 июня в Рязани на пл. Победы прошла акция «Стрельба по мишени», организованная Рязанской Школой прав человека в рамках проекта «Противодействие языку вражды: гражданская позиция НКО и СМИ».

Основным элементом акции был сбор подписей под письмами горожан к главным редакторам рязанских газет с просьбой обратить внимание на проблему «языка вражды» и по возможности не допускать проявления национальной, религиозной и расовой нетерпимости на страницах своих изданий.

Всего было собрано более 500 подписей под обращениями в редакции 10 газет.

Кроме того, проходим предлагалось принять участие в «соревновании по стрельбе». На площади была установлен стенд, оформленный в виде газеты, в проделанных в стенде окошках торчали черные противные «языки вражды», которые предлагалось сбить пластмассо-

выми мячиками. Желающих всех возрастов и национальностей было немало, самые меткие и активные участники были награждены призами.

Мария Серeda,
координатор проектов
Рязанской Школы прав человека
ms@hro.org

РОСТОВ-НА-ДОНУ

Сайт Молодежной Правозащитной Группы МППГ-Ростов (<http://tolerance.h11.ru/>) занял 3 место на конкурсе «Лучший сайт толерантности и социальной поддержки». Всего в конкурсе, организованном Федерацией Интернет Образования («Открытая Россия») в рамках проекта «Интернет и толерантность», приняло участие 220 проектных групп из 14 регионов России.

Главные призовые места заняли следующие участники конкурса:

1 место - Электронная газета «ИНТЕРЭТ-НИК» (<http://www.interethnic.org>), г. Москва

2 место - «Толерантность вокруг нас» (<http://www.elbrusfio.ru/tsc2>), г. Тырныауза, Республика Кабардино-Балкария.

Подробнее о проекте: www.fio.ru, Shul-yakovskayaEE@head.net.fio.ru

Федор Мукушин
dfs@jeo.ru

СТАВРОПОЛЬ

1 июля при поддержке сотрудников проекта «Общественная приемная по правам молодежи» начался первый судебный процесс «Кавказской Молодежной Правозащитной Лиги» по защите прав призывника. Заявителем и представителем на судебном процессе стал Максим Абрахимов – руководитель проекта (и организации – по совместительству).

С 8 апреля по 25 мая военкомат Промышленного района г. Ставрополя допустил ряд грубых нарушений по отношению к призывнику Максиму Абрахимову. В ответ на это последний обратился в военную и районную прокуратуры, в вышестоящий военкомат и призывную комиссию. Прокуратуры устроили проверку деятельности военкомата, результатом которой стало заключение о выявленных нарушениях на 27 листах (можно попытаться попросить в военной прокуратуре Ставропольского гарнизона).

25 мая было проведено принудительное медицинское освидетельствование и доставка призывника на заседание призывной комиссии «под конвоем». Решение призывной комиссии – направить на военную службу. Однако оно было обжаловано в суд и приостановлено.

Второе заседание суда состоится в сентябре после окончания назначенной судебно-медицинской экспертизы и отпусков сотрудников суда и военкомата.

Максим Абрахимов
8-905-651-30-40
dlyamaksa@pisem.net

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА

1. Ф.И.О.

Звягина Наталья

2. Город

Воронеж

3. Организация

Координатор кампании МПД «Социально-трудовые права молодежи», редактор газеты «Свободный Труд» Конфедерации Свободного Труда, стажер «Правовой клиники», член «Межрегионального Свободного Профсоюза Студентов», а также сокоординатор воронежской группы «Международной Амнистии».

4. E-mail:

zviaguina@yandex.ru

5. Сфера интересов в МПД и вне его

Обожаю все хулиганское в МПД, все одновременно яркое и продуманное.

6. Когда вступила в МПД и почему

Звучит как вопрос о возрасте ;-)

Есть ощущение, что давно это было... А посчитаешь – раз год, два и обчелся.

МПД привлекает своим умением понятно, доступно и задорно говорить

с людьми о правах человека, а также возможностью совместного реагирования на возникающие проблемы. И если прежде приходилось проблемы решать, то теперь все чаще речь заходит об их профилактике. Умиляет масштабность: если акция, то сетевая, если начали кампанию, то это навсегда.

7. Какая ты и какие люди тебе интересны

О себе? Всего все равно не скажу. А люди разные – в этом их прелесть. Иногда хочется простоты и ясности, иногда, чем запутаннее, тем интереснее... Искренне люблю профессионалов и особенно профессионалов вдвойне, например тех, кто водит электрички, и защищает права своих коллег.

8. Твои учителя

Предпочитаю учиться у жизни - она дама весьма разнообразная.

Иногда ощущаю себя необучаемой, чувствую, что брожу по полю, усыпанному истоптанными граблями.



9. Запрос к сети

Хотелось бы побольше полезных брошюрок, книжек, пособий, созданных МПДшниками. По-моему, у МПД достаточно опыта, которым можно поделиться. Ведь важно не только зажечь идеей, но и подсказать, что делать, чтобы Права Человека стали частичкой нашей Реальности.

«Социально-трудовые права у всех на устах» – окончание. Начало на стр. 1.)

Конечно, нет: работник никогда не может уволить работодателя. Изначальный смысл трудового права: защитить более «слабую форму». В итоге у нас работник теряет все права и ему гораздо труднее себя защитить.

Так, например, человек в случае незаконного увольнения может подать в суд только в течение одного месяца. Психологи говорят, что стресс, который испытывает работник в такой ситуации, сопоставим со смертью ближайшего родственника. Поэтому в течение месяца найти в себе силы обратиться к юристу и подать заявление в суд – очень сложно.

Помимо прочего на прошедшем семинаре состоялась презентация проекта Межрегиональной Правозащитной Группы (Воронеж-Черноземье) «Гражданские права и гражданские действия». «Существует три основных блока нашей работы. Первый: право на информацию и доступ граждан и некоммерческих организаций к принятию решений, право на защиту. Дальше – реализация механизмов защиты прав человека: здесь имеются ввиду не только досудебные и судебные, но и гражданские действия. Свобода ассоциаций и собраний – третий блок проекта: возможность объединяться в защиту своих прав. Мы уже провели несколько конференций по ситуации с правами человека в регионе. В дальнейшем мы планируем создать специальные сайты «Права человека в Воронеже», «Права человека в Орле» и т.п.

Но первое что будет сделано в рамках «Гражданских прав и гражданских дей-

ствий» – будет налажен информационный обмен между некоммерческими организациями Черноземья по вопросам правозащиты. «Мы сознательно не ограничиваем себя в теме, потому что наша цель – поддержка любых общественных инициатив: людей, которые реально пытаются что-то решать, противостоять власти. Иногда поддержка коллег из других регионов дает очень много: в ситуации с приостановкой деятельности «Единой Европы» (Орел) именно, благодаря поддержке правозащитников из других городов и регионов, сегодня ее работа восстановлена» - говорят координаторы.

Отдельной темой стала деятельность профсоюзов. Свое мнение по этому вопросу высказала Лиза Владек (Нью-Йорк): «У нас в Америке очень развиты студенческие профсоюзы, причем чаще всего, они защищают права социальных работников вузов, а не самих студентов. В университетах, которые выпускают еще и одежду со своим брендом, сильно движение в защиту прав рабочих, чаще всего иммигрантов, которые занимаются ее производством.

Но на самом деле на сегодняшний день организовать профсоюз очень трудно – гораздо сложнее, чем в России. Это связано в первую очередь с тем, что нет отдельного закона о профсоюзах. Решающую роль в создании общественных организаций играет местное законодательство: в южных штатах оно гораздо жестче. Для того, чтобы зарегистрировать на предприятии профсоюз более половины рабочих должны быть согласны в него войти и, кроме того, работодатель должен дать свое согласие.

Но в России меня удивляет больше всего то, что у всех у людей одинаковые

проблемы, но это несколько их не объединяет. Главное же отличие российского трудового права вообще: права работника в России не зависят от его иммиграционного статуса. Ты можешь работать нелегально, но на тебя все равно распространяется трудовое право».

На это участники форума заметили, что в России как раз проблемами иммигрантов и занимаются, оставляя без внимания нарушения трудовых прав россиян.

Вообще, несмотря на то, что молодые люди составляли около половины всех участников семинара, в жизни молодежи не очень-то знакома со своими трудовыми правами. Так, согласно исследованиям МПД в рамках кампании «Социально-трудовые права молодежи» лишь с 67,4% опрошенных при устройстве на работу работодатель заключил трудовой договор, некоторые же (4,4%) затрудняются ответить, сделали они это или нет. Это показательно, учитывая, что в рейтинге самых актуальных проблем в сфере труда – проблема незаключения трудового договора многими работодателями и его несоблюдение стоит на первом месте. Радует только то, как только студентам представляется возможность узнать об этом больше, они начинают задавать массу вопросов. Просто до этого, ни в школе, ни в вузе молодежь не учат тому, что у них есть какие-то права. Согласитесь, невозможно интересоваться и пользоваться тем, о чем не имеешь ни малейшего понятия. Отсюда следует особая ценность информационно-просветительских кампаний, тех же «Социально-трудовых прав студентов» МПД.

ТРЕНИНГ ДЛЯ ТРЕНЕРОВ ПО ОБРАЗОВАНИЮ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Директорат по делам молодежи и спорта Совета Европы с 2 по 11 ноября 2004 проводит в Будапеште учебный курс «Тренинг для тренеров по образованию в области прав человека».

Курс рассчитан на:

- тренеров в системе неформального образования, особенно при молодежных организациях и ассоциациях, занятых в молодежной работе или в других общественных организациях, занимающихся обучением правам человека;
 - тренеров и мультипликаторов, работающих в учебных заведениях.
- Все участники обязаны:
- иметь непосредственный опыт тренерской или образовательной работы с молодежью;
 - быть способными и заинтересованными мультипликаторами или тренерами по обучению правам человека;
 - быть заинтересованными в обога-

щении своих знаний и компетентности в области обучения правам человека, а также в обмене опытом с другими участниками;

- уметь работать на английском, французском или русском языках (рабочие языки курса);

- присутствовать на протяжении всего курса обучения и получить поддержку от посылающей организации, заведения или службы.

Предпочтение отдается тем желающим, которые намереваются работать тренерами национальных или региональных курсов в рамках Молодежной программы по образованию в области прав человека в 2005 г.

Последняя дата принятия заявок – 6 сентября 2004 г.

<http://www.coe.int/hre>

КОМИССИЯ ПО ДЕМОКРАТИИ ПОСОЛЬСТВА США: МАЛЫЕ ГРАНТЫ

Программа малых грантов Комиссии по демократии предоставляет зарегистрированным российским неправительственным некоммерческим организациям, имеющим рублевый банковский счет в российском банке, относительно небольшие гранты, способствующие развитию демократии и гражданского общества.

Приоритетные направления:

- поддержка независимых средств массовой информации;
- права человека;
- женское лидерство и права женщин;
- гражданское образование;
- проведение информационных кампаний, развитие волонтерского движения для решения широкого круга насущных проблем, таких как торговля людьми;
- домашнее насилие, борьба со СПИДом, интеграция инвалидов в жизнь общества.

Комиссия не поддерживает такие виды деятельности, как конференции, публикации или круглые столы. Проект должен быть разработан для определенной целевой группы и иметь конкретные, измеримые результаты, которые приведут к положительным изменениям на местном уровне. Временные рамки - не более 1 года. Проект должен быть осуществлен в Российской Федерации - другие географические приоритеты или ограничения отсутствуют.

Максимальный размер грантов составляет 24.000 долларов США,

минимальные пределы суммы гранта не установлены.

Заявки должны быть написаны по-английски и отправлены по электронной почте. Однако заявки, написанные по-русски, также принимаются к рассмотрению. В случае невозможности отправить заявку по электронной почте она может быть передана по факсу или доставлена обычной почтой.

Желательно приложить газетные статьи или любые другие информационные материалы о Вашей деятельности. Обязательными приложениями к заявке являются следующие: свидетельство о регистрации; балансный отчет организации за предыдущий год, а также письма поддержки от других организаций, задействованных в проекте. Приложения к заявке можно дослать по факсу или почтой.

Заявки в течение всего года направляются по следующим адресам:

E-mail: MoscowDC@state.gov

Факс: (095) 728-5242 (В Комиссию по демократии)

Почтовый адрес: 121099 Москва, Большой Девятинский переулок, д. 8, отдел культуры Посольства США, Комиссия по демократии.

Информация о программе на сайте:

<http://www.usembassy.ru/programs/demcomr.php>

СЕМИНАР ДЛЯ КАВКАЗСКИХ ПРАВООЩИТНИКОВ

Просветительский центр по правам человека (Грузия) и Международный сервис по правам человека (Швейцария) приглашают принять участие в семинаре 27-28 сентября в Боржоми (Грузия). Основная цель - основание Кавказской Сети Правозащитников, которая обеспечила бы взаимодействие между НПО кавказского региона.

В семинаре могут принять участие представители правозащитных и правообразовательных НПО кавказского региона, с опытом работы не менее 2-х лет и свободно владеющие русским или английским языками.

Каждый аппликант должен представить заявку, краткую автобиографию и письмо поддержки от своей НПО. Документы могут быть и на русском, и на английском языках. Крайний срок подачи - 10 августа 2004.

Все расходы покрывают организаторы.

Контактное лицо:

**Гиви Миканадзе, Председатель
Просветительского центра
по правам человека, hrec@geo.net.ge
0102, ул. Хетагурова №9,
Тбилиси, Грузия**

НАШ КАЛЕНДАРЬ

ИЮЛЬ:

14 июля - День Свободы (день взятия Бастилии), национальный праздник Франции. В 1789 г. восставшие парижане штурмом взяли крепость-тюрьму Бастилию - символ королевского деспотизма.

АВГУСТ:

4 августа - День пацифизма. В этот день в 1909 г. Лев Толстой выступил с докладом на Конгрессе Мира в Стокгольме, где изложил основные идеи пацифизма и поддержал отказников от обязательной военной службы.

6 августа - День действий по запрещению ядерного оружия (ООН). В этот день в 1948 г. более 140 тыс. жителей Хиросимы погибли от взрыва атомной бомбы.

12 августа - Международный День молодежи (ООН, 1999 г.)

28 августа - День мечты. В этот день в 1963 г. Мартин Лютер Кинг произнес перед участниками 250-тысячного «Марша на Вашингтон» речь, которая начиналась словами: «У меня есть мечта». Через год Конгресс США принял закон, запрещающий сегрегацию.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать - 05.04.2004.

Дата выхода - 05.04.2004.

Тираж - 2000 экз.

Отпечатано в типографии ПЛ.

распространяется бесплатно

Адрес редакции:

103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1

Почтовый адрес:

394000, Воронеж-центр, а/я 152.

Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.

yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:

394000, Воронеж-центр, а/я 163.

Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель - БФ «Интернациональный проект - Молодежное правозащитное Движение».

Издатель - Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор - Алена Обьездчикова.

Технический редактор - Дмитрий Большаков.

Дизайн - Захар Ящин.

Верстка - ЦМПП.